

留守女孩高分报北大考古,考古圈大佬出手罩她,北大暖心回应—— 欢迎钟同学,愿你在此找到毕生所爱



8月2日,北大发文欢迎钟芙蓉同学,并祝她在北大考古找到毕生所爱。日前,湖南耒阳留守女生钟芙蓉考出676分,选了北大考古专业引发热议。很多网友喷该专业没“钱”途,表示农村女孩应选高薪专业。对此,钟爸爸表示女儿对金钱看得很淡。同时,很多考古圈大佬也纷纷出手“罩”她,目前已有十余省份考古圈联动,为其送去祝福和礼物。网友:这简直是郭襄过生日!

■ 网友:担心以后没“钱”途

受敦煌研究院名誉院长樊锦诗先生的影响,钟芙蓉选择了北京大学考古专业,希望未来做考古研究,留守女生报北大考古专业。消息冲上热搜后,网上

却出现一种声音:不富裕家庭的孩子为什么选择一个“极其冷门又不赚钱”的考古专业?

有网友认为,考古专业注定不是大富大贵的行业,穷苦人家的孩子还是要多

考虑现实因素。

而对于未来的就业情况,钟芙蓉在采访中表示也有考虑过,因为是北大的考古系,未来就业的话基本生活应该能保障。

■ 钟芙蓉:我觉得喜欢就够了呀

据报道,钟芙蓉的父亲表示,当时得知女儿想报考考古专业时,他去问了村里的大学生,别人说这个专业很冷门,就业狭窄还赚钱少。“农村人最主要是担心钱的问题,但是她把钱看得比较淡,我也认为孩子做自己喜欢的事会更开心。”

据钟芙蓉父亲讲述,钟芙蓉不到一岁便由爷爷奶奶带着,他和孩子妈妈外出打工,每年最多回来两次。在他的印象里,女儿从小自律,成绩优异,学习上从没让家人操过心。“她中考成绩也很好,有一

些免费的学校让她去,她也不去,选了她后来读的高中,因为这个学校学习氛围更好。她一直都很有主见。”

对于钟芙蓉本人而言,“我个人特别喜欢,我觉得喜欢就够了呀”是她对自己选择考古的态度。

■ 专家:虽不能暴富,但体面稳定自由

考古真的像网友们担心的那样——“考古=穷”吗?对此,内蒙古大学考古文博系主任孙璐表示:“每一个行业都有被人误会的点,说我们是合法盗墓的、摸金校尉的大有人在,担心我们吃不上饭的也不少。事实上,考古所和博物馆以及文物管理部门等事业单位都是考古专业学生就业的选择,薪

资水平跟当地的普通公务员一样的,不存在收入过低的问题。”

毕业后,深造研究、进入科研院所等都是钟芙蓉可以努力前进的方向,现实与理想并不是部分网友所担心的那样不可兼得。“考古虽不能让你暴富,但体面、稳定、自由”“据我所知,很少有后悔选择这个行业的”,是不少考古人对于自

己职业状态的描述。孙璐也曾在其个人微博中表示:18年过去了,我依然在考古行里,不但有饭吃,吃得还挺开心。

“看薪资不能只看眼前,考古是一种通才,通才的成长是需要时间的,45岁才是通才的成熟期。每一个专业都有起伏,谁能保证报的专业到你毕业的时候还是热门呢?”孙璐说。

■ 北大考古专业:教学和科研水平国内领先

留守女孩报考考古专业引发网友热议的同时,也掀起了考古圈的关注。甘肃省文物考古研究所、河南省文物考古研究院、广东省文物考古研究所、沈阳博物院、四川省文物考古研究院、湖南省文物考古研究所等相继向她送出文物图录、文创产品等“开学大礼包”,称要让钟芙蓉在开学报到的时候成为行李最多的那个“崽”,一时间,钟芙蓉成

为考古圈名副其实的“团宠”。

记者从北京大学官网查到,北大考古专业创建于1922年,是北京大学具有悠久历史的传统专业,考古教学和科研水平居于国内领先地位,在国际上拥有很大影响力,其所在的北京大学考古文博学院被誉为“中国考古学家的摇篮”和“21世纪中国考古学研究中心”。不难想象,钟芙蓉在进入北

大学习后,有强大的师资和优质资源支持,可以最大程度实现对自己理想的追求和探索,这正是最令人向往的学习生活状态。

同时,孙璐也向记者表达了考古行业目前的状况:“基层岗位缺乏专业出身人员,所以待遇上不来。如果不是为了热爱,谁熬这份辛苦呢?”考古,需要更多年轻人愿意参与到专业学习里,并投身其中。(澎湃)

江苏文科第一名白湘菱 最终申请了香港大学

在江苏2020高考中交出430分高分的淮安女生白湘菱,最终将去向何方?8月2日上午,记者联系上了白湘菱的妈妈,她表示,女儿最终申请了香港大学,专业意向为金融类专业。

历史科目B+,让她与众多名校无缘

作为2020江苏高考文科第一名,白湘菱作出这样的选择,和她高考的选测等级有关。虽然语数外三门的成绩达到了430分,但她因为选测等级中,历史科目为B+,遗憾与北大清华等高校无缘。

此前,记者曾经对此做过专门解读,为啥全省的文科第一名,有一个B+就无缘清北?那是因为现行的江苏高考方案中,语文、数学和外语的总分为480分,考生的另外两门科目则以选测等级的方式来计入成绩。全国C9联盟高校对江苏高考的招生政策中,清华大学、北京大学等高校,全都要求选修科目等级在A以上。

网友们一度表示震惊,优秀的学生,高校能否破格录取?记者联系了北大、南大等多所高校。北

大江苏招生组表示,目前没有接到破格录取白湘菱的通知。南京大学负责淮安招生工作的李老师说,招生组关注过白湘菱的情况,但招生工作中规则先行。

历年高考中,高分考生选测等级中出现不是双A的情况,白湘菱并不是首例。2019年南京市的理科高分考生蔡壮,在高考中考出了429分的好成绩,然而选测等级中,化学科目却没能得到A,仅获得B+。当年,中国科学院大学在江苏省录取时,对两门选测科目学业水平测试等级物理最低要求为A,另一科目最低要求为B。蔡壮的选测等级要求符合中国科学院大学的招生政策,高考分数也毋庸置疑达到投档线,最终,蔡壮被中国科学院大学录取。

最终申请香港大学,入学面试全英文

白湘菱申请的香港大学,在内地采用的是独立招生方式。教育部阳光高考平台“港澳高校招生”专题显示,在内地招生的21所港澳高校有两种招生方式,一种是香港中文大学和香港城市大学2所高校采用的统招方式,另一种是香港大学等13所香港高校和澳门大学等6所澳门高校采用的独立招生方式。

包括香港大学在内的13所港校,招生计划不分到省。考生须参加高考,并按照港校的要求报名,参加学校单独组织的笔试和面试,由学校根据考生高考成绩和其他要求录取新生。凡被香港13所独立招生院校录取的考生,不再参加内地高校远程网上统一录取。

香港大学内地本科生入学计划官方显示,港大二零二零年度内地本科生入学计划预计招收300名考生,各省市不设名额上限,择优录取。同时,港大注明,根据国家教育部规定,内地2020年高考生均

可申请报读香港大学。港大的内地招生计划不同于内地高校统一招生机制,有其独立的报名程序。在录取过程中,港大会优先考虑以下因素:申请人的高考总成绩及英语成绩;申请人在面试中的综合表现(如获面试资格);申请人的综合素质。面试将以全英语进行。

记者了解到,1998年,香港高校本科课程开始招收内地生,开启内地高中生赴港“求学之门”。每年赴港读本科的内地学生,曾掀起港校抢夺内地高考尖子生的话题,也为香港本地生带来良性竞争的冲击。然而近年来,“港校热”逐渐降温。尤其是2013年,辽宁省文科状元刘丁宁被港大以全额奖学金录取,但在一个月后选择退学,第二年重新参加高考,带着辽宁省高考文科最高分的成绩考入北大中文系,引发轰动。从港校近年的招生情况来看,香港大学、香港中文大学获得的高考状元的比例有所下降。(人民日报)